

进出口分化怎么看？如何应对关税战？

——海关总署回应经贸热点

今年以来，全球贸易秩序面临新的严峻挑战。中国外贸进出口表现如何？贸易战、关税战如何应对？14日，海关总署相关负责人在国新办新闻发布会上对当前经贸热点进行回应。

谈出口情况 | “天塌不下来”

据海关统计，今年一季度，我国货物贸易进出口10.3万亿元，同比增长1.3%。其中，出口增长6.9%，较前2个月上涨3.5个百分点；进口虽然下降6%，但降幅较前2个月收窄1.3个百分点。总体看，我国外贸进出口实现平稳开局。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，一季度，我国出口在压力下展现较强韧性：对170多个国家和地区出口实现增长，船舶和海洋工程装备出口连续4年保持增长势头、一季度继续增长10.8%，风力发电机组、锂电池、电动汽车等分别增长43.2%、18.8%和8.2%。

进口下降怎么看？吕大良认为这是多方面因素共同作用的结果，不同商品有升有降。其中，受国际大宗商品价格下跌影响，一季度，我国铁矿砂和煤炭进口均价跌幅都超过了二成，原油、大豆的进口均价也分别下跌了5.7%和16.6%，这些价格因素影响整体进口增速2.6个百分点。

进口也有一些亮点。国内工业生产较快增长，带动零部件和设备进口增加。一季度，我国进口的自动数据处理设备零部件、船舶和海洋工程装备分别增长了95.6%和52.5%。同期，部分民生商品进口增加也展现了我国消费领域的生机和活力。

“当前，我国出口确实面临复杂严峻的外部形势，但是‘天塌不下来’。”吕大良说，近年来，我国积极构建多元化市场，深化与各方的产业链供应链合作，这不仅赋能了对方发展，也增强了我们自身的韧性。同时，中国内需市场广阔，是重要的大后方。“我们将坚定不移办好自己的事，以自身的确定性应对外部环境的不确定性。”

谈美滥施关税 | “逆潮流而动”

近期，美国政府宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税。世界贸易组织第一时间发表声明，认为美国的做法将对全球贸易和经济增长前景产生重大影响，导致全球商品贸易量萎缩。

“美国政府在全球范围滥施关税，逆潮流而动。”海关总署副署长王令浚说，美方所谓“对等关税”，颠覆现有国际经贸秩序，将美国利益凌驾于国际社会公利之上，是典型的关税霸凌行为，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定。

谈及贸易战、关税战对中国产生的影响，王令浚表示，中美经贸关系的本质是互利共赢，是经济规律作用的结果，具有强大的内生动力。数据显示，今年一季度，在美国政府滥施关税的干扰和冲击下，中美双边贸易仍保持增长，进出口规模1.11万亿元，同比增长4%。

贸易战没有赢家，保护主义没有出路。王令浚表示，中国海关将严格依法实施各项对美反制措施，维护国家主权安全发展利益。加快推进智慧海关建设和国际合作，创新海关监管制度，不断提高监管效能和服务水平，促进企业通关便利，以更优监管、更高安全、更大便利、更严打私的实际成效，推动外贸稳定发展。

谈民营企业 | 创新姿态昂扬向上

民营企业是我国第一大外贸主体。一季度，我国有进出口实绩的企业中，86.1%是民营企业，数量达45.5万家，创历史新高，进出口同比增长5.8%，占我国进出口总值的56.8%。

值得一提的是，民营企业进出口高技术产品创历史新高，规模接近1万亿元。其中，出口工业机器人、高端机床同比分别增长67.4%、16.4%。

从人工智能开源模型到春晚舞台的机械舞者，民营企业展现出昂扬向上的创新姿态。王令浚说：“民营企业已成为我国科技创新的重要力量。”

同样广受关注的还有外资企业进出口表现。数据显示，近5年，外商投资企业累计进出口在我国外贸中的占比约三分之一。今年一季度，外资企业进出口2.99万亿元，连续4个季度实现增长，其中，电子信息产品、生物医药及医疗仪器等高技术产品进出口全国占比保持在四成以上。

王令浚表示，当前，中国制造业领域外资准入限制全面取消，绿色化、数字化、智能化转型加快推进，市场化、法治化、国际化一流营商环境也不断完善，这些将助力外资企业在华尽展优势，在全球竞争中赢得先机。

（新华社北京4月14日电 记者邹多为 张晓洁）

尹锡悦涉嫌发动内乱案首次庭审

尹锡悦全盘否认

据新华社首尔4月14日电（记者陆睿 黄敬宇）韩国首尔中央地方法院刑事合议庭14日就前总统尹锡悦涉嫌发动内乱案举行首次庭审。尹锡悦本人出席庭审，否认检方作出的全部指控。

当天庭审过程不向公众公开。据韩联社等媒体报道，检方和尹锡悦方面分别通过开庭陈述阐述各自基本立场。

韩国检察机关表示，被告根据违宪、违法的戒严布告令，禁止宪法机关行使权力，以消除政党制度等为目的，宣布了紧急戒严。检察机关还将去年12月3日实施的紧急戒严称为“以扰乱国家宪政秩序为目的的暴动”。

尹锡悦在陈述中驳回发动内乱指控。他主张，仅仅几个小时内就以非暴力的方式接受了国会通过的解除戒严要求，将仅维持数小时就结束的事件定为内乱不符合法理。

首尔中央地方法院定于4月21日就此案举行第二次庭审。

美国宾州州长官邸遭纵火



4月13日，美国宾夕法尼亚州警方发表声明说，位于该州首府哈里斯堡的州长官邸当天凌晨发生火灾，无人受伤，目前一名涉嫌实施纵火的嫌疑人已被逮捕。宾州州长夏皮罗现年51岁，民主党人，是2028年美国总统选举民主党总统候选人的可能人选。图为警方人员在火灾现场调查。

新华社/美联

美“新谢泼德”飞行器完成全女性“太空游”

据新华社洛杉矶4月14日电 美国蓝色起源公司的“新谢泼德”飞行器14日完成了一次只有女性乘员的载人飞行。它搭载美国流行歌手“水果姐”凯蒂·佩里、亚马逊创始人杰夫·贝索斯的未婚妻劳伦·桑切斯等6名女性，进行了长约10分钟的地球亚轨道“太空游”。

蓝色起源公司官网介绍，美国中部时间14日8时30分（北京时间14日21时30分），“新谢泼德”飞行器载着这6名女性从得克萨斯州西部一处发射场升空，飞至距地面约100千米处的地球亚轨道。随后飞行器的乘员舱与火箭分离，乘员舱自主飞行数分钟，在到达最高点后开始降落，在降落伞等装置的缓冲作用下顺利返回地面。整个飞行过程持续约10分钟。

蓝色起源公司说，“新谢泼德”是可重复使用运载火箭和乘员舱的组合体，其设计目标是将宇航员和科研载荷送入太空，还可用于太空旅游。它的飞行高度可达约107千米，超过距地表100千米的“卡门线”，这是国际航天界定义的地球大气层与太空的边界。截至目前，该飞行器已运载58人至超过“卡门线”的高度。



4月13日，在日本大阪，参观者在中国馆内参观嫦娥五号、嫦娥六号探测器采集的月球土壤样品。

新华社发

4月13日，在日本大阪，参观者在中国馆内参观嫦娥五号、嫦娥六号探测器采集的月球土壤样品。

中国馆占地面积约3500平方米，是本届世博会面积最大的外国自建馆之一。中国馆外形宛如绵延展开的中华书简，外立面上以多种字体镌刻着百余句诗词名句。“中国的书法、文字非常有魅力，我觉得展馆的外观很好地体现了这种魅力。”今木宏直说，日本的书道深受中国书法的影响，从某种意义上来说中国是我们的老师，所以我对此非常感兴趣。”

“我当时就注意到中国馆建筑外观非常有气势，想着一定要来看看。”今木宏直说。

中国馆占地面积约3500平方米，是本届世博会面积最大的外国自建馆之一。中国馆外形宛如绵延展开的中华书简，外立面上以多种字体镌刻着百余句诗词名句。“中国的书法、文字非常有魅力，我觉得展馆的外观很好地体现了这种魅力。”今木宏直说，日本的书道深受中国书法的影响，从某种意义上来说中国是我们的老师，所以我对此非常感兴趣。”

“我当时就注意到中国馆建筑外观非常有气势，想着一定要来看看。”今木宏直说。